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ชื่อ-นามสกุล เลขประจําตัว         CR58  
หมายเหตุ   

1. ข้อสอบมีท้ังหมด 3 ตอน รวม 23 ข้อในกระดาษคําถามคําตอบจํานวน  3 แผ่น 6 หน้า     คะแนนเต็ม 72 คะแนน 
2. ไม่อนุญาตให้นําตําราและเคร่ืองคํานวณต่างๆ ใดๆ เข้าห้องสอบ 
3. ควรเขียนตอบด้วยลายมือท่ีอ่านง่ายและชัดเจน สามารถใช้ดินสอได้ 
4. ห้ามการหยิบยืมสิ่งใดๆ ท้ังสิ้น จากผู้สอบอ่ืนๆ เว้นแต่ผู้คุมสอบจะหยิบยืมให้ 
5. ห้ามนําส่วนใดส่วนหนึ่งของข้อสอบออกจากห้องสอบ  ข้อสอบเป็นทรัพย์สินของราชการซ่ึงผู้ลักพาอาจมีโทษทางคดีอาญา 
6. ผู้ท่ีประสงค์จะออกจากห้องสอบก่อนหมดเวลาสอบ แต่ต้องไม่น้อยกว่า 45 นาที  
7. เม่ือหมดเวลาสอบ ผู้เข้าสอบต้องหยุดการเขียนใดๆ ท้ังสิ้น  
8. ผู้ท่ีปฏิบัติเข้าข่ายทุจริตในการสอบ ตามประกาศคณะวิศวกรรมศาสตร์ มีโทษ คือ ได้รับ สัญลักษณ์ F ในรายวิชาท่ีทุจริต และ

พักการศึกษาอย่างน้อย 1 ภาคการศึกษา 
รับทราบ 
 

ลงชื่อนิสิต (……………………..………………………………..….) 
 
หมายเหตุ (เพ่ิมเติม) 

1. ข้อใดท่ีให้ออกแบบอัลกอริทึมนั้น นิสิตสามารถตอบโดยเขียนบรรยายแนวคิดท่ี implement ได้ในทางปฏิบัติ  หรือจะ
เขียนเป็นรหัสเทียมประกอบแนวคิดท่ีนําเสนอด้วยก็ได้   

2. ต้องแสดงวิธีทําทุกข้อ การเขียนคําตอบเพียงอย่างเดียวจะไม่มีคะแนนให้ (ยกเว้นว่าจะเขียนในคําสั่ง) 
3. ให้นิสิตเขียนรหัสประจําตัวและเลขท่ีใน CR58 ในทุกหน้าของกระดาษคําถามด้วย 
4. ตอนท่ี 1 และ 2 ให้ทําในกระดาษคําถาม ตอนท่ี 3 ให้ทําในสมุดคําตอบ สําหรับตอนท่ี 3  

ให้เขียนตอบข้อท่ี k ไว้ท่ีหน้าท่ี 2k -1 และ 2k ในสมุดคําตอบ (k = 1, 2, 3, 4, 5)  
5. นิสิตสามารถใช้ข้ันตอนวิธีหรือโครงสร้างข้อมูลใด ๆ ท่ีอยู่ในเนื้อหาได้โดยตรง ไม่จําเป็นต้องเขียนข้ึนมาใหม่ แต่จําเป็น

ท่ีจะต้องระบุให้ชัดว่าใช้งานอย่างไร  
6. กรณีท่ีมีข้อสงสัยใด ๆ หรือไม่แน่ใจในข้อกําหนด ให้เขียนระบุข้อสมมติฐานท่ีนิสิตใช้ลงไปในคําตอบด้วย 
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ตอนที่ 1 (รวม 12 คะแนน) 
จงพิจารณาข้อความในแต่ละข้อต่อไปน้ีว่า เป็นข้อความที่จริงหรือเท็จ (ไม่ต้องอธิบาย) ถ้าคําตอบท่ีเขียนเป็นคําตอบท่ีถูกต้องได้ 1 
คะแนน แต่ถ้าคําตอบท่ีเขียนเป็นคําตอบท่ีผิดเสีย 1 คะแนน (เขียนคําว่า จริง หรือ เท็จ ท่ีหน้าหมายเลขข้อ) 
(ทําให้กระดาษคําถามแผ่นนี้) 

1. เราสามารถหา longest simple path ของ directed acyclic graph ได้ในเวลา O(v + e)   v คอืจํานวน vertices และ e 

คือจํานวน edges ของกราฟ 

2. directed acyclic graph ท่ีมี longest path ยาว v-1 ย่อมมี topological sort เพียงแบบเดียว  (v คือจํานวน vertices) 

3. ข้างล่างนี้กค็ืออัลกอริทึมของ Bellman-Ford เพ่ือหาระยะทางของเส้นทางสั้นสุดจาก s ถึง t ในกราฟ G นั่นเอง 

ShortestPath( w[1..n][1..n], s, t ) { 
  d = new array of size n 

  for (i=1 to n) d[i] = ; 
  d[s] = 0 
  for (k=1 to n‐1) 
    for (i=1 to n) 
      for (j=1 to n) 
        if ( d[i]+w[i][j] < d[j] ) d[j] = d[i]+w[i][j] 
  return d[t]; 
} 

 

4. G เป็น directed graph มี s เป็น vertex เดียวเท่านั้นท่ีมีเส้นเชื่อมพุ่งออกท่ีความยาวเป็นลบ ถ้าใช้  Dijkstra’s algorithm 

หา shortest paths จาก s ถึงปมอ่ืน ๆ ใน G จะได้คําตอบถูกต้องแน่นอน 

5. เราสามารถหาจํานวน components ของกราฟได้ในเวลา O(v) โดยที่ v คือจํานวน vertices ของกราฟ 

6. ให้ G คือ directed graph ถ้าการทํา depth-first search ใน G ใช้เวลา TD และการทํา breadth-first search ใน G ใช้

เวลา TB   จะได้ TD  > TB  เสมอ 

7. การค้นคําตอบของปัญหา sum of subset ท่ีมีเซตขนาด 1,000 ตัว ด้วย depth-first search นั้นนอกจากจะช้ามาก ๆ  

อาจเกิดปัญหาหน่วยความจําไม่พอก็เป็นได้ เนื่องจาก state space ใหญ่มาก ๆ  

8. backtracking เป็นกลไกเพ่ือเลือก state ท่ีเหมาะสมในการเข้าสู่คําตอบได้รวดเร็วข้ึน 

9. bin packing คือปัญหาในการนําสิ่งของขนาดต่าง ๆ บรรจุลงในถัง โดยให้ใช้จํานวนถังน้อยสุด หากต้องการแก้ปัญหาน้ีด้วย

กลวิธีการค้นแบบ branch-and-bound ต้องรู้วิธีการคํานวณ lower bound ของจํานวนถังท่ีใช้บรรจุของ ณ state ต่าง ๆ 

ใน state space 

10. decision problem ท่ีเป็นปัญหา P ย่อมเป็นปัญหา NP อย่างแน่นอน 

11. ปัญหา NP-complete เป็นปัญหาท่ี verify คําตอบจริงได้ด้วยอัลกอริทึมท่ีทํางานในเวลาแบบ polynomial 

12. การพิสูจน์ว่าแท้จริงแล้วเซตของปัญหา P ไม่เท่ากับเซตของปัญหา NP เป็นเรื่องท่ีคนในวงการคาดกันว่าน่าจะเป็นเช่นนั้น 
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ตอนที่ 2 (รวม 10 คะแนน) 
จงออกแบบอัลกอริทึม โดยบรรยายแนวคิดสั้น ๆ เขียนให้อ่านง่ายได้ใจความ ในท่ีว่างท่ีเตรียมให้ ควรอ้างอิงการใช้อัลกอริทึมท่ีรู้จักให้
เป็นประโยชน์  (ให้ v แทนจํานวน vertices และ e แทนจํานวนเส้นเชื่อมในกราฟท่ีกําหนดให้ในโจทย์) (ไม่ต้องวิเคราะห์ประสิทธิภาพ) 
เลือกทําได้ 2 ข้อจาก 6 ข้อข้างล่างนี้ ถ้าทําเกิน 2 ข้อ จะตรวจเฉพาะข้อท่ีคําตอบมีหมายเลขข้อน้อย 2 ข้อแรกเท่านั้น 

1. G เป็น undirected graph ท่ีเส้นเชื่อมยาว 1 เท่ากันหมดทุกเส้น จงออกแบบอัลกอริทึมท่ีมีประสิทธิภาพสุด ๆ เพ่ือหา

จํานวน shortest paths จาก a ไป b ใน G ว่ามีกี่เส้นทางท่ีแตกต่างกันท้ังหมด 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. G เป็น directed graph ท่ีความยาวเส้นเชื่อมเป็นจํานวนบวกท้ังหมด และมี cycle อยู่ภายใน จงออกแบบอัลกอริทึมท่ีใช้

เวลา O(v3)  เพ่ือหาความยาวของ cycle ท่ีสั้นสุดใน G  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. G เป็น connected undirected graph จงออกแบบอัลกอริทึมท่ีใช้เวลาท่ีมีประสิทธิภาพสุด ๆ เพ่ือหาว่ามี edge ใน G 

ไหม ท่ีเม่ือลบออกแล้ว G ยังคง connected  
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4. ให้ G คือ undirected graph และ(a,b) เป็นเส้นเชื่อมหนึ่งของ G  จงออกแบบอัลกอริทึมท่ีมีประสิทธิภาพเชิงเวลาสุด ๆ 

เพ่ือหาว่า  G  มี cycle ใดหรือไม่ ท่ีมีเส้นเชื่อม (a,b) เป็นส่วนหนึ่งของ cycle   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. คณะวิศวฯ ตัดสินใจเปิดหลักสูตร วิศวสําอาง ข้ึนมาใหม่ มีแต่วิชาบังคบั ผู้ออกแบบหลักสูตรเขียนเงื่อนไข pre-requisite 

ของวิชาต่าง ๆ เป็นกราฟ มี vertex แทนวิชา และเส้นเชื่อมจาก a ไป b แทนเงื่อนไขท่ีต้องเรียน a ให้ผ่านก่อนเรียน b  

สมมติว่านิสิตสามารถเรียนวิชาได้ไม่จํากัดในหนึ่งภาคการศึกษา จงออกแบบอัลกอริทึมเพ่ือหาว่า นิสิตสามารถสําเร็จ

การศึกษาในหลักสูตรนี้ได้เร็วสุดในเวลาก่ีภาคการศึกษา  

 

 

 

 

 

 

 

 

6. ให้ G เป็น undirected graph จงออกแบบอัลกอริทึมเพ่ือหาว่า G มี cycle ท่ีประกอบด้วยเส้นเชื่อม 4 เส้นหรือไม่ 

(บรรยายแนวคิดสั้น ๆ ข้อนี้ขออัลกอริทึมท่ีใช้เวลา O(v3)  ก็ได้) 
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ตอนที่ 3 (ข้อละ 10 คะแนน) 
ข้อต่อไปนี้เป็นการออกแบบอัลกอริทึม ให้นิสิตวิเคราะห์ประสิทธิภาพเชิงเวลาด้วยทุกข้อ และคะแนนของแต่ละข้อนั้นจะขึ้นอยู่กับ
ประสิทธิภาพของอัลกอริทึมด้วย 

1. กําหนดให้ G เป็น undirected weighted connected graph โดยท่ีแต่ละ edge นั้นมีความยาวเป็น 1 เรานิยาม 

Diameter ของ G คือค่าท่ีมากท่ีสุดของระยะทางส้ันสุดของทุก ๆ คู่ปมในกราฟดังกล่าว หรือกล่าวอีกอย่างได้ว่า ถ้าให้ 

d(a,b) เป็นระยะทางสั้นสุดจาก vertex a ไปยัง vertex b ค่า Diameter คือ Max(d(a,b)) เม่ือ a,b เป็น vertex ใด ๆ ใน

กราฟ G จงออกแบบอัลกอริทึมสําหรับการหาค่า Diameter เม่ือมี G = (V,E) เป็นข้อมูลนําเข้า (ข้อสังเกต: d ไม่ใช่ข้อมูล

นําเข้า) 

2. กําหนดให้ “เกมบันไดงู CP” เป็นดังต่อไปน้ี มีช่องเรียงต่อกันเป็นแถวอยู่ 100 ช่อง แต่ละช่องถูก indexed ด้วยหมายเลข 0 

ถึง 99 ผู้เล่นจะเริ่มท่ีช่อง 0 และเป้าหมายคือการไปถึงช่อง 99 ด้วยค่าใช้จ่ายน้อยสุด การเดินจากช่อง a ไปช่อง b จะ “เสีย

เงิน” เท่ากับ b – a บาท อย่างไรก็ตาม จะมีช่องพิเศษท่ีเรียกว่า “บันไดงู” อยู่ n ช่อง (indexed ด้วยหมายเลข 0 ถึง n-1) 

โดยท่ีบันไดงูแต่ละอันจะอยู่ท่ีช่อง s[i] บันไดงูท่ี s[i] นั้นจะมี “งู” เชื่อมย้อนไปยังช่อง t[i] โดยท่ี s[i] > t[i] เสมอ ถ้าผู้เล่นอยู่

ท่ีช่อง s[i] ผู้เล่นสามารถเลือกท่ีจะ “ไต่งู” ย้อนไปยังช่อง t[i] ได้โดยจะ “ได้รับ” เงินจากงูเป็นจํานวน p[i] บาท ถ้ากําหนดให้

ในการเล่น “เกมบันไดง ูCP” นี้ ผู้เล่นสามารถเลือกไต่งูได้ไม่เกิน k คร้ัง และบันไดงูแต่ละอันใช้ได้เพียงคร้ังเดียว จงออกแบบ

อัลกอริทึมสําหรับหาว่าผู้เล่นควรจะใช้บันไดงูท่ีช่องใดบ้าง เม่ือกําหนดให้ข้อมูลนําเข้าเป็น n, s[], t[], p[], และ k ซ่ึงมีค่าเป็น

จํานวนเต็มไม่ลบท้ังหมด 

1.  คุณต้องการสร้างหุ่นยนต์ตัวหนึ่งซ่ึงประกอบด้วยชิ้นส่วนย่อยจํานวน n อย่าง (แต่ละอย่าง indexed ด้วยหมายเลข 0 ถึง n-

1) และมีร้านขายอุปกรณ์หุ่นยนต์อยู่ m ร้าน (แต่ละร้าน indexed ด้วยหมายเลข 0 ถึง m-1) ให้ S[a][b] เป็นบูลีนเมทริกซ์ 

ขนาด n x m โดยที่ S[a][b] จะมีค่าเป็นจริงก็ต่อเม่ือร้านท่ี a ขายอุปกรณ์อย่างท่ี b เราต้องการ

ทราบจํานวนร้านน้อยท่ีสุดท่ีคุณต้องไปซ้ือของ (ของทุกอย่างมีขายอยู่อย่างน้อย 1 ร้าน) ให้คุณ 

ก. ออกแบบอัลกอริทึมค้นหา (search algorithm) เพ่ือแก้ปัญหาน้ี 

ข. จงหาเงื่อนไขในการทํา backtracking หรือ bounding heuristic (bounding function) 

สําหรับปัญหาน้ี และยกตัวอย่างกรณีท่ี backtracking หรือ bounding heuristic ดังกล่าว

สามารถใช้ประโยชน์ได้ 

ค. เขียน state space tree ของอัลกอริทึมในข้อ ก. และให้ระบุปมท่ีเกิดการ backtracking หรือ bounding ด้วย เม่ือ

กําหนดให้ n = 6, m = 5 และ เมทริกซ์ S เป็นดังตารางด้านขวามือ (เลข 1 ในแถว a คอลัมน์ b หมายถึงร้าน a มีขาย

ของอย่างท่ี b)  

2. วิชาการออกแบบอัลกอริทึมสาํหรับปี 2555 นั้นมีการบ้านอยู่จํานวน n การบ้าน (indexed ด้วยหมายเลข 0 ถึง n-1) สมมติ

ว่าคุณทราบว่าการบ้านชิ้นท่ี i นั้นมีกําหนดส่ง ณ วันท่ี d[i] และจะได้คะแนน s[i] คะแนนเม่ือทําการบ้านเสร็จ การส่ง

การบ้านดังกล่าวหลังวันท่ี d[i] จะเสียคะแนนวันละ p[i] คะแนน คุณทราบว่าสําหรับการบ้านชิ้นท่ี i นั้น คุณจะใช้เวลาทํา

การบ้าน t[i] พอดี (คุณไม่สามารถทําการบ้านมากกว่า 1 ชิ้นได้ในช่วงเวลาเดยีวกัน) อย่างไรก็ตาม วิชานี้มีกฎพิเศษอยู่ดังนี้ 

 คุณสามารถท่ีจะเลือก “ทํา” หรือ “ไม่ทํา” การบ้านแต่ละข้อได้ 

 การเลือก “ไม่ทํา” การบ้าน i หมายความว่าคุณจะไม่ได้คะแนน และ จะไม่เสียคะแนนจากการบ้านดังกล่าว 

1 1 0 0 0 
0 0 1 1 0 
1 0 0 1 0 
0 0 0 1 1 
1 1 0 0 0 
1 1 0 0 0 



รหัสประจําตัว.....................................................เลขท่ีใน CR-58.............................. 
 

 6 / 6 

 การเลือก “ทํา” นั้นคุณจะต้องทําการบ้านนั้นจนเสร็จและส่งการบา้นนั้นก่อนท่ีจะไปเลือก “ทํา” หรือ “ไม่ทํา” ข้ออ่ืน 

 ถ้าคุณเลือก “ทํา” การบ้านชิ้นท่ี i แล้ว การบ้านชิ้นถัดไปท่ีจะเลือก “ทํา” ได้คือการบ้านชิ้นท่ี i+1 ถึงชิ้นท่ี n-1 เท่านั้น 

(เช่น ถ้าคณุเลือกทําการบ้านชิ้นท่ี 5 แล้ว จะย้อนกลับไปทําชิ้นท่ี 3 ไม่ได้ เป็นต้น) 

จงออกแบบอัลกอริทึมสําหรับหาว่า การเลือกทําการบ้านแบบท่ีได้คะแนนมากสุดนั้นจะได้คะแนนเท่าไร เม่ือกําหนดให้ n, 
d[], s[], p[], และ t[] เป็นข้อมูลนําเข้า ซ่ึงมีค่าเป็นจํานวนเต็มไม่ลบท้ังหมด (สําหรับข้อนี้ คําตอบท่ีได้คะแนนเต็มจะต้อง 
ใช้เวลาเป็น O(n2) หรือดีกว่า) 

3. กําหนดให้มีเมืองอยู่ n เมือง (indexed ด้วยหมายเลข 0 ถึง n-1) และกําหนดให้เมืองท่ี i ต้ังอยู่บนแผนท่ี ณ พิกัด (x[i],y[i]) 

กําหนดให้เวลาท่ีใช้ในการเดินทางระหว่างเมือง a และเมือง b เท่ากับระยะห่างระหว่างเมือง a และเมือง b ซ่ึงก็คือรากท่ี

สองของ (x[a] – x[b])2 + (y[a] – y[b])2 กําหนดให้เราเดินทางด้วยความเร็ว 1 หน่วยต่อ 1 วินาที ปัจจุบันเราอยู่ท่ีเมือง 0 

และเราต้องการไปเมือง n-1 ซ่ึงแน่นอนว่าเส้นทางท่ีเร็วท่ีสุดคือการเดินทางเป็นเส้นตรง อย่างไรก็ตาม ท่ีเมืองแต่ละเมืองนั้นมี 

time machine อยู่ ซ่ึง time machine ท่ีเมือง i นั้นจะพาเราย้อนเวลากลับไปในอดีตเป็นเวลา t[i] วินาทีก่อนหน้าโดยไม่

เปลี่ยนสถานท่ี และ time machine ของแต่ละเมืองนั้นสามารถใช้ได้เพียงคร้ังเดียวต่อ 1 เมือง (ห้ามใช้ time machine ใน

เมืองเดียวกันเกิน 1 คร้ัง) จงออกแบบอัลกอริทึมเพ่ือหาเวลารวมน้อยสุดท่ีเราสามารถเดินทางไปยังเมือง n – 1 ได้ เม่ือ

กําหนดให้ข้อมูลนําเข้าเป็น n, x[], y[] และ t[] ซ่ึงมีค่าเป็นจํานวนเต็มไม่ลบท้ังหมด (สําหรับข้อนี้ คําตอบท่ีได้คะแนนเต็ม

จะต้องใช้เวลาเป็น O(n422n) หรือดีกว่า) 

 
 

 

 

 

 

 

 


